



全市两会特别报道

重庆市第六届人民代表大会第一次会议主席团常务主席名单

(2023年1月12日重庆市第六届人民代表大会第一次会议主席团第一次会议推选)

袁家军 胡衡华 张轩(女) 王炯 李明清 宋依佳(女) 蔡允革 周旬 张鸣 刘强 沈金强 莫恭明 王越 陈元春(女) 周少政

重庆市第六届人民代表大会第一次会议主席团成员和秘书长名单

(2023年1月12日重庆市第六届人民代表大会第一次会议预备会议选举)

一、主席团成员(87人,按姓名笔划排列) 万相兰(女) 王志 王身高 王颖 邓昌君 邓明鉴 朱华伦 朱明跃(土家族) 朱晖(女) 向益平 刘永全 刘兴立 孙代勇 杜黎明 李永利 李景耀 杨竹(女) 杨国权 杨树海 吴桂英(女) 何积光 邹云生 沈金强 宋依佳(女) 张轩(女) 张鸣 张重新(女) 张献强(土家族) 陈元春(女) 陈杰 陈胜才 陈彬 陈澄 周少政 周传明(土家族) 周旬 周德勋 郑和平 孟德华 赵勇 侯东德 姚红(土家族) 贺恒扬 贺恩友 敖翔 袁家军 莫恭明 徐登权 唐成军 唐应珊(女,土家族) 涂涛 黄宗华 黄宗林 黄春基 龚均 屠锐 彭玉萍(女) 彭焯(女) 粟登琳 程卫(女) 舒立春 曾忠 赖明才 简斌(土家族) 蔡允革 廖传锦 谭建兰(女,土家族) 谭新生(土家族) 滕远东 潘文峰 戴科 魏小红(女) 蹇泽西

二、秘书长

周旬

重庆市第六届人民代表大会第一次会议计划预算审查委员会组成人员名单

(2023年1月12日重庆市第六届人民代表大会第一次会议主席团第一次会议通过)

主任委员: 周旬 市五届人大常委会副主任、党组副书记 副主任委员: 黄玉林 市五届人大财政经济委员会主任委员 简杰(土家族) 市五届人大财政经济委员会副主任委员 毛玉树 市人大常委会预算工作委员会主任,市五届人大财政经济委员会副主任委员 委员(按姓名笔划排列): 李炜 綦江区发展改革委员会党组书记、主任 李涛 中国建设银行重庆市分行党委书记、行长 李景耀 涪陵区人大常委会主任,市五届人大财政经济委员会副主任委员 吴雪峰 万州区财政局党组书记、局长 张红(女) 奉节县人大常委会副主任 侯静莲(女) 彭水苗族土家族自治县人力资源和社会保障局局长 陶世祥 江北区委副书记、区政府区长,江北嘴中央商务区管委会主任

重庆市第六届人民代表大会第一次会议关于代表提出议案截止时间的决定

(2023年1月12日重庆市第六届人民代表大会第一次会议主席团第一次会议通过)

本次大会主席团第一次会议决定,重庆市第六届人民代表大会第一次会议代表提出议案的截止时间为2023年1月15日12时。

重庆日报记者 王亚同 陈国栋 何春阳 周尤

1月11日,参加今年重庆两会的代表委员陆续完成报到,开启了重庆“两会时间”。重庆日报记者采访了部分代表委员,发现“创新创业”“营商环境”“社区养老”“乡村振兴”等,都是代表委员关注的热词。

热词一 创新创业

青年是创新创业的主力军,如何激发青年创新创业活力、建设青年创新型城市,已成为推动高质量发展的一项重要课题。

市人大代表、团市委书记廖传锦一直非常关注优化青年创新创业环境这个问题。通过调研,他了解到,历年来,我市出台了支持青年创新创业的政策措施,但仍然存在政策覆盖面有限、精准触达性不强、高效统筹不够等问题,导致青年创业比例低、创业成功率低,一定程度上反映出促进青年创新创业的政策体系尚不完善、专门保障青年创新创业的法律法规处于真空状态等问题。在他看来,通过立法对金融支持、创业服务等给予明确规定,依法保护和扶持青年创新创业非常必要。

廖传锦建议,我市应制定《重庆市青年创新创业促进条例》,理顺政府部门职责,并建立协调机制,统筹整合政府和全社会力量,为青年创业成长全周期提供系统全面的服

热词二 营商环境

市人大代表、綦江区委常委、区纪委书记、区监委主任唐鹏程特别关注营商环境创新试点城市建设。

代表委员们今年关注啥

他认为,重庆快马加鞭,贯彻落实党中央、国务院关于深化“放管服”改革优化营商环境决策部署,进一步助力市场主体纾困解难,更大激发了市场活力和发展内生动力。

“从纪检监察机关查处的违纪违法案件看,以权谋私、吃拿卡要以及在执行助企惠企政策中敷衍塞责、推诿扯皮等破坏营商环境的腐败问题和不正之风仍然存在,这方面既有涉案党员干部自身的问题,也存在体制机制不健全、制度笼子扎得不够紧不够密、制度对权力运行的制约力度不够等问题。”唐鹏程建议,紧紧围绕权力运行,突出制度建设主线,注重挖掘腐败问题背后的制度性根源,引导督促党员、干部同企业正常交往,既防止清而不亲、谈商色变,又杜绝亲而不清、官商勾结,推动营商环境持续优化。

热词三 农产品保供

市人大代表、潼南区桂林街道党工委副书记王芙蓉特别关注农产品保供基地建设。她建议有关方面支持潼南区创建重庆市农产品第三保供基地,打造成渝中部地区国际农贸城。

王芙蓉说,潼南是成渝双核蔬菜保供核心基地、世界三大顶级柠檬产地之一、全国第三大“生态小龙虾”养殖基地,具有坚实的农产品保供基础。目前,在市委、市政府的大力支持下,潼南正举全区之力联动成渝、面向西部、辐射全国,打造成渝中部地区国际农贸城。

王芙蓉建议有关方面从政策资金、用地审批、招商引资等方面给予农产品保供基地建设大力支持,“这是更

重庆市第六届人民代表大会第一次会议执行主席分组名单

(2023年1月12日重庆市第六届人民代表大会第一次会议主席团第一次会议推选)

开幕会暨第一次全体会议、第三次全体会议、闭幕会执行主席由主席团常务主席15人担任 袁家军 胡衡华 张轩(女) 王炯 李明清 宋依佳(女) 蔡允革 周旬 张鸣 刘强 沈金强 莫恭明 王越 陈元春(女) 周少政 第二次全体会议执行主席由王炯等15人担任 王炯 朱华伦 李先斌 李景耀 杨竹(女) 张重新(女) 陈彬 周传明(土家族) 黄玉林 黄春基 龚均 赖明才 廖传锦 潘文峰 戴科

重庆市第六届人民代表大会第一次会议副秘书长名单

(2023年1月12日重庆市第六届人民代表大会第一次会议主席团第一次会议通过)

周少政 刘晓吾 黄艺(女) 曹清尧 张晓涛 刘春焱 李洪亮 向先全 凌凡

重庆市第六届人民代表大会第一次会议议程

(2023年1月12日重庆市第六届人民代表大会第一次会议预备会议通过)

- 一、听取和审议市人民政府工作报告; 二、审查和批准市2022年国民经济和社会发展规划执行情况及2023年国民经济和社会发展规划草案的报告,批准市2023年国民经济和社会发展规划; 三、审查和批准市2022年预算执行情况和2023年预算草案的报告,批准2023年市级预算; 四、听取和审议市人民代表大会常务委员会工作报告; 五、听取和审议市高级人民法院工作报告; 六、听取和审议市人民检察院工作报告; 七、决定市第六届人民代表大会常务委员组成人员的名额; 八、选举; 九、决定市第六届人民代表大会各专门委员会的设立,通过其组成人员的人选。

重庆市第六届人民代表大会第一次会议议案审查委员会组成人员名单

(2023年1月12日重庆市第六届人民代表大会第一次会议主席团第一次会议通过)

主任委员: 张鸣 市五届人大常委会副主任 副主任委员: 张晓涛 市人大常委会副秘书长,市五届人大法制委员会副主任委员 向先全 市人大常委会人事代表工作委员会主任 张邦平 市退役军人事务局党组书记、局长 委员(按姓名笔划排列): 代伟华 市五届人大城乡建设环境保护委员会副主任委员 孙泽均 市五届人大农业与农村委员会副主任委员 张雪敏(女) 市五届人大民族宗教侨务外事委员会副主任委员 陆多祥 市五届人大教育科学文化卫生委员会副主任委员 欧修权 市五届人大社会建设委员会副主任委员 黄源彪 市五届人大监察和司法委员会副主任委员 黎黎(女) 市五届人大法制委员会副主任委员

好助推成渝地区双城经济圈建设、更快融入国内国际双循环的有力举措,是统筹农产品全要素流动的有力举措,创建工作很重要,也很有必要。”

热词四 农业机械化

作为一名农村基层代表,市人大代表、丰都县三元镇红心柚种植大户李治君对坚持农业农村优先发展、做大做强乡村特色产业有着深刻体会和热切期盼。

“进一步提速发展丘陵山区农业机械化,以集成先进的技术服务保障特色产业。”李治君说,柑橘、花椒、榨菜等作物,是重庆丘陵山区老百姓的重要收入来源,丰都县三元镇近年来积极培育壮大特色产业,红心柚产业规模发展到2.5万亩。“现在遇到的瓶颈就是,修整整形、病虫害防治等环节的用工问题,一来找不到人,二来即使找到了成本也很高。”李治君说。

李治君建议,通过加大丘陵山区农机补贴力度,加强新型通用机具及先进技术的示范、推广与培训,扶持社会化服务队伍等方式,完善丘陵山区特色农机应用创新体系,推动农业机械化全程全面高质高效发展,服务保障特色产业发展,破解劳动力不足、产业不强等问题。

热词五 噪声扰民

轨道交通能极大改善重庆交通拥堵的情况,但也造成了噪声污染突出的问题。

“特别是轨道交通6号线沿线地区,由于早期住宅与轨道交通的规划、审批、建设遗留问题,造成沿线噪声污染,周边居民意见大、投诉多。”市政协

委员,农工党中央委员、重庆市委会专职副主委张昌红十分关注噪声扰民这一问题。

对此,她建议,调整6号线运行时间和频次;加大力度采用减震降噪新技术改善现有设施;对在居住区旁的轨道交通6号线加大噪声监控力度;在噪声超标路段采取局部降低车速、分时段降低车速等方式,有效降低噪声污染,降低居民健康绿色的居住环境,使城市更宜居更美好。

同时,她还建议市交通局在新建轨道交通时充分吸取现有经验,更多采用单轨方案,以降低成本、减少噪声扰民。

热词六 乡村振兴

“涉农创业和农村产业发展必须要有年轻血液。”市政协委员、重庆阅元实业(集团)董事长、重庆市大渝乡村振兴研究院院长李仁波,今年带来了《帮扶高校毕业生返乡创业助力乡村振兴的建议》。

在他看来,高校毕业生有干劲、有文化、善交际、懂市场,在乡村振兴实践中是不可或缺的中坚力量。同时,近年来,高校毕业生人数逐年增多,其就业问题关乎社会经济发展各个方面。李仁波建议,市级层面设立高校毕业生涉农创新创业项目返乡落地专项奖励资金;设立大学生返乡创业产业引导和大学生致富带头人专项培养资金,大力培养一批高学历青年致富带头人;对高校毕业生返乡并扎根农村开展农业技术指导服务的青年农业技术人才,加大政策性安置和资金鼓励等,激励一批优秀大学生、外出务工高学历青年返乡创业,助力乡村振兴。

重庆日报记者 戴娟 何春阳

1月12日下午,出席市政协六届一次会议的市政协委员分组学习讨论市委书记袁家军的讲话,审议市政协常委会工作报告和提案工作情况报告。

在各小组讨论会场,市政协委员踊跃发言,气氛热烈。委员们纷纷表示,袁家军书记的讲话站位高、内容实、落点准,对全体委员开好两会,推动全市政协工作发展指明了方向。作为市政协委员,要认真学习,深刻领会,把市委对政协的要求转化成工作的具体思路 and 措施,不断提高履职能力,推动各项工作再上新台阶。

在审议市政协常委会工作报告和提案工作情况报告时,大家认为,两个报告对过去五年工作的总结客观全面、振奋人心,对新一届政协工作的建议导向鲜明、重点突出,有很强的指导性。

“袁家军书记的讲话让我体会到了三个‘真’。对政协工作的‘真熟悉’,对党派协商工作的‘真重视’,对政协履职的‘真期望’。”市政协委员、民盟市委副主委、西南大学国际学院院长于泽元说,民主不是各行其是,而是齐心协力。在今后的工作中,将努力干出实实在在的成绩,继续围绕全市中心大局,紧扣新时代新征程,为建设新重庆建言献策。

市政协委员、长寿区政协主席何以龙表示,袁家军书记的讲话站位高远,内涵深刻、豪情满怀,让我们对未来的发展充满信心 and 力量。特别是讲话中充分肯定了五届市政协取得的成绩,并对新一届政协今后五年工作及政协委员提出了“四个聚焦”的具体要求,为政协委员履职尽责、建言献策指明了方向。作为一名市政协委员和区县政协主席,将带领长寿区政协系统以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线,认真落实市政协六届一次会议精神,在加强思想政治引领上体现更高站位,在服务中心大局上展现更大作为,在画好最大同心圆上彰显更大担当,在践行全过程人民民主上发挥更大作用,在不断夯实履职基础上取得更大成效。

“新时代新征程新重庆,政协要有新担当、新样子。听了市委书记袁家军同志讲话,深受启发、深感振奋、备受鼓舞。政协常委会工作报告全面回顾过去五年工作,详细安排未来五年任务,通篇贯穿中共二十大精神,主题鲜明、重点突出、目标明确、措施具体、远景辉煌。”市政协委员、綦江区政协主席钟远平表示,将认真贯彻落实大会精神,紧紧围绕成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道等国家战略积极建言献策,努力在新时代新征程新重庆建设上展现政协委员新担当。紧盯基层政协职责使命,强化党对政协工作的全面领导,努力建好委员履职平台,务实推进基层协商民主,广泛凝心聚力,高质量推进綦江政协工作迈出新步伐,再上新台阶。

委员们一致表示,今后五年是贯彻落实中共二十大精神的开局之年,今后将进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以积极踊跃的履职热情、求真务实的工作作风,认真深入开展调查研究,积极建言献策,为新重庆发展贡献更多智慧力量。

(上接1版)始终坚持胸怀“国之大者”,切实发挥专门协商机构作用,从积极建言内陆开放高地、山清水秀美丽之地建设,到围绕推动高质量发展、创造高品质生活,从服务成渝地区双城经济圈建设,到助推稳定经济大盘、稳住社会大局,为服务全市经济社会发展作出积极贡献。始终坚持人民至上,在抗击新冠肺炎疫情、洪涝、干旱、山火等重大灾害中彰显委员责任担当、为民情怀。始终坚持守正创新,践行全过程人民民主,创新搭建“渝事好商量”协商平台,让委员走进群众、让政协贴近群众,以共识引领群众,以温暖感染群众。始终坚持大团结大联合,组织广大委员和各族各界代表人士“学讲话、增共识”“看成就、提信心”“强履职、做贡献”“重安全、促和谐”,更好发挥“重要阵地”“重要平台”“重要渠道”作用。我们深刻感受到,政协工作充满生机活力,政协事业蒸蒸日上。

奋斗创造奇迹,力量源于团结。未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键之年。2023年是贯彻落实中共二十大精神的开局之年,是推动现代化新重庆建设的起步之年。重要的时间节点,标注了新的奋斗坐标。中共二十大从发展全过程人民民主、保障人民当家作主的高度,就全面发展协商民主作出了重大部署,提出了全新要求。市委六届二次全会明确了建设社会主义现代化新重庆的目标任务、路径举措,为我们规划了路线图、布置了任务书。美好蓝图、艰巨任务,更需要凝聚人心和共识、汇聚智慧和力量,找到最大公约数、画出最大同心圆,形成心往一处想、劲往一处使的生动局面。

拥抱新时代、奋进新征程、建设新重庆。当前,重庆站上新的发展起点,面临新的时代使命,全市各级政协组织和广大政协委员要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,全面贯彻落实中共二十大精神,持续深入贯彻中央政协工作会议精神,学习贯彻市第六次党代会和市委六届二次全会精神,进一步落实“五个强化”工作要求,围绕中心奏好“协奏曲”、服务大局唱好“大合唱”,发挥好人民政协专门协商机构作用,更好发展全过程人民民主,动员、激励、团结全市上下投身建设现代化新重庆的壮丽实践。

同心共担新使命,携手共赴新征程。期待广大政协委员以高度的政治责任感和饱满的工作热情,建睿智之言、献务实之策、尽精诚之力,为实现中共二十大确定的宏伟目标,奋力谱写重庆全面建设社会主义现代化新篇章贡献更多智慧和力量。

预祝大会圆满成功!